

地区盟国不买账 美国领导力受质疑

美国总统拜登中东行 潦草收场

当地时间16日，美国总统拜登结束任内首次访问中东之行。但原本期待中的外交加分项，恐怕都变成了减分项。

在巴以问题上，拜登前脚刚同巴勒斯坦总统会谈，试图修复两国关系，后脚以色列就对巴勒斯坦发起空袭；在沙特阿拉伯，拜登想给东道主上人权课，却被沙特径直以美军的虐囚丑闻反击。

更重要的是，在拜登心心念念的石油增产和围堵俄罗斯问题上，阿拉伯国家敷衍了事，无一响应……

求石油无果

拜登此行的核心使命是石油。但在这个问题上，美国可谓嘴皮磨破，好话说尽，奈何沙特就是油盐不进，软硬不吃。

17日，刚刚陪同拜登结束访问的美国国务院高级能源安全顾问阿莫斯·霍克斯坦表示，美方认为欧佩克有能力扩大产量，期待该组织数周内采取额外措施。他同时声称，美国政府希望年底前美国本土的原油日产量可以增加100万桶，而且国际油价已经呈现“大幅下滑的趋势”。

“欧佩克”“100万桶”“大幅下滑”……美国的恼火和焦虑，都藏在这些话里。

100万桶也是沙特在拜登面前承诺的最大增产额度。沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼此次承诺，将把原油日产量潜能从1200万桶提升到1300万桶，但明确表示没有额外的能力将原油产量提高到更高水平。

换句话说，100万桶，不能再多了。更何况，沙特说的是“潜能”，而非“产量”。但在美国看来，沙特的增产是远远不够的，单靠美国本国就可以完成这100万桶的增产。

从霍克斯坦的表态不难看出，美国并不认可沙特对其产能的表态，否则拜登也不会冒着被数落的风险亲自登门拜访。

至于“大幅下滑”，与其说是对沙特的警告，不如说是对美国民众的安抚。毕竟，所谓的下滑，也不过是从每桶120美元跌至每桶100美元，油价依然处于高位。对于油价每涨一分就可能丢掉一部分选票的民主党政府而言，压力始终在自己这一边。

沙特对于美国试图激起产油国为扩大市场份额而竞相增产，进而降低国际油价的意图看得很清楚。沙特此前已经表态，增产计划只能在“欧佩克+”的框架下达成，“欧佩克+”恰恰包括目前被拜登视为眼中钉的俄罗斯。

围堵俄被拒

在中东打造针对俄罗斯的包围网，是拜登此行的又一个重要使命。

但拜登又失算了。在16日举行的“安全与发展”峰会上，六个海湾合作委员会成员国及埃及、约旦、伊拉克领导人对于拜登围堵俄罗斯的诉求均没有明确回应，且没有同美国一道发布谴责声明。

一方面，沙特等产油国在维护油价上与俄罗斯有共同的利益，同时更不愿以牺牲其与俄罗斯的长期关系为代价换取短期收益。

在过去的6年里，沙特与俄罗斯的产油量占全球总产量的20%以上，占“欧佩克+”协议总产量的半壁江山，两国在能源领域的合作让彼此能够对石油价格施加巨大的影响。今年以来，沙特不惧美国及西方制裁的风险，从俄罗斯大笔进口石油。据统计数据，沙特第二季度自俄罗斯的石油进口量翻了一番。得益于此，沙特一举扭转新冠疫情导致的经济颓势，其石油收入在第一季度增加了58%，今年的经济预期也将增长7%。

另一方面，如果说美国曾在冷战时期为沙特提供了相当的安全保护，那么在如今的沙特看来，美国的保护与承诺早已不再可靠，必须在美国之外寻找另一重安全保障。

埃及前总统穆巴拉克曾被美国视为在中东地区的铁杆盟友之一，但在十年前中东大乱后，美国随即以价值观为由马上抛弃。英国广播公司评论称：“之后，沙特不再信任华盛顿。他们相信，如果美国能对一个忠诚的朋友这样做，他们也能对任何人做出这种事。”

拜登政府一再以沙特记者卡舒吉遇害案为由对沙特政府，尤其是王储穆罕默德·本·萨勒曼恶语相向，更加重了沙特对美沙关系的质疑和忧虑。诚然，沙特依然需要美国，也同拜登签署了18份合作协议和备忘录。但双方都清楚，美沙关系再也回不到过去了。

沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼日前表示，世界目前面临由新冠疫情和地缘政治引发的重大挑战，需要国际社会更加协调一致努力。

美国还想把中东国家当成其地缘政治“大棋局”的棋子，完全是美式霸权和冷战思维的演绎，必然四处碰壁。



2022年4月11日，美国总统拜登在华盛顿白宫发表讲话。
新华社发

相关链接

伊朗警告：美利用“伊朗恐惧症”制造地区紧张局势

据路透社、《以色列时报》等多家外媒报道，美国总统拜登刚一结束其首次中东之行，伊朗外交部就表示，美国试图利用“伊朗恐惧症”制造地区紧张局势。

路透社引述伊朗官方媒体的报道说，伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼17日说，“美国再次试图通过其失败的伊朗恐惧症政策，在地区制造紧张和危机。”

《以色列时报》提到，拜登和以色列看守总理拉皮德14日签署了《美以战略伙伴关系耶路撒冷联合声明》，强调美国对支持以色列安全的承诺，以及不允许伊朗获得核武器的承诺。此外有美媒说，拜登试图利用此行加强美国在中东的地位，且目的之一是筹措一个对抗伊朗的统一战线。

当地时间16日，在中东之行最后一站沙特参加由6个海湾合作委员会成员国以及埃及、约旦、伊拉克领导人参与的“安全与发展”峰会时，拜登也宣称，美国“不会离开”中东，“我们不会离开，留下一个由中国、俄罗斯或伊朗来填补的真空。”

不过，英国广播公司（BBC）早于拜登开启中东行之初分析了拜登此行的无力感称：对拜登来说，他或许宁愿不在本周或任何一周去访问中东，他的议程太满了。拜登在美国国会中的民主党同僚，似乎要在今年11月的中期选举后，面对沮丧的选举结果；与此同时，更糟糕的是，拜登过去在中东的访问已然显示出美国实力的局限性，“从政治层面上而言，拜登此次行程可能会再次提醒人们，美国在中东地区的影响力正继续缩小”。

综合《新民晚报》、环球网